
Stowarzyszenie Księgowych w Polsce istnieje od 1907 roku

Najważniejsi
są ludzie

Znikające
biura rachunkowe

Jak klient
z klientem

Świat 
 KSIĘGOWYCH

Nr 1(59)/2021

Pismo bezpłatne
ISSN 1896-5040



Przesyłanie do biura zdjęć 
i skanów Dokumentów

Raporty udostępniane 
przez biuro rachunkowe

Portal Biura

portalbiura.pl

portalbiura.pl



Świat Księgowych 1/2021 (59)� 3

Szanowni Państwo,

Zarząd Główny Stowarzyszenia Księgo-
wych w  Polsce uchwałą nr 977/277/2021 
z  24 lutego 2021 r. powołał Komisję Biur 
Rachunkowych, której mam zaszczyt 
przewodniczyć. W  jej skład wchodzą tak-
że: Aleksander Wala – wiceprzewodniczą-
cy, Sylwia Rzepka – sekretarz, Beata Szla-
chetka – członek. Wszyscy jesteśmy właści-
cielami biur rachunkowych i mamy wielo-
letnie doświadczenie w  ich prowadzeniu 
i zarządzaniu.
Komisja Biur Rachunkowych została po-
wołana jako stała komisja Zarządu Głównego SKwP. Jej podstawo-
wym zadaniem jest pełnienie funkcji inspirującej, opiniodawczej i do-
radczej na rzecz Zarządu Głównego i jego Prezydium. 
Komisja będzie skupiała się przede wszystkim na działaniach na rzecz 
uregulowania zawodu księgowego, określaniu warunków i zasad usłu-
gowego prowadzenia ksiąg, w  tym określeniu zadań wykonywanych 
przez księgowych, które nie są kolizyjne z przepisami o doradztwie po-
datkowym. W swoich pracach szczególną uwagę poświęci szeroko poję-
tej działalności na rzecz biur rachunkowych, zarówno tych zrzeszonych 
w Stowarzyszeniu, jak i niebędących jeszcze członkami SKwP.
Ważnym zadaniem jest promowanie dobrych praktyk prowadzenia biu-
ra, a także uświadamianie ich przedsiębiorcom, którzy są bezpośrednimi 
interesariuszami usług świadczonych przez biura rachunkowe. Ich wyso-
ka jakość ma duże znaczenia dla bezpieczeństwa obrotu gospodarczego.  
Biura rachunkowe to także przedsiębiorstwa – małe i  średnie, dlatego 
doskonale są im znane problemy przedsiębiorców, co stwarza mocną 
nić porozumienia z  klientami. Dlatego tak istotne jest, aby obie strony 
potrafiły dobrze się komunikować i znały wzajemnie swoje wymagania. 
Wewnątrz numeru prezentujemy Państwu sylwetki członków Komisji 
oraz bardziej szczegółowo przedstawiamy zakres jej działalności. Będzie-
my wdzięczni za Państwa uwagi, sugestie oraz pomysły na aktywizację 
samych biur rachunkowych.
Korzystając z  okazji, zachęcam wszystkich właścicieli biur rachunko-
wych do przystąpienia do grupy wsparcia, prowadzonej na facebooku 
„Biura rachunkowe na zakręcie” – https://facebook.com/groups/biurara-
chunkowenazakrecie. Tam na bieżąco będą umieszczane informacje 
o  działalności Komisji oraz poszczególnych oddziałów okręgowych 
SKwP na rzecz biur rachunkowych. Członkiem grupy może zostać wy-
łącznie osoba prowadząca lub zarządzająca biurem rachunkowym, 
stąd niezbędne jest wypełnienie krótkiej ankiety weryfikującej ten fakt. 
Na co dzień grupa wspiera swoich członków we wszystkich kwestiach 
związanych z prowadzeniem biura – od spraw merytorycznych (podat-
kowych, księgowych), poprzez kwestie zarządzania biurem, organizację 
pracy, po relacje z klientami czy pracownikami. Piszemy tam także o pro-
cedurach, o ubezpieczeniu, ostrzegamy się wzajemnie o niepokojących 
przypadkach, które pojawiają się w naszej pracy. 
Zapraszam do lektury najnowszego numeru „Świata Księgowych”, w któ-
rym jest również tekst sekretarz naszej Komisji Sylwii Rzepki pt. „Znikające 
biura rachunkowe”.

Aneta Lech 
Przewodnicząca Komisji Biur Rachunkowych  

                               przy Zarządzie Głównym  
                    Stowarzyszenia Księgowych w Polsce
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Stowarzyszenie Księgowych w Polsce (SKwP) jest, posiadającą osobowość 
prawną, największą i najstarszą polską organizacją, skupiającą przedstawi-
cieli środowiska zawodowego związanego z rachunkowością i finansami. 
Stowarzyszenie kontynuuje tradycje społeczno-zawodowych organizacji 
księgowych, działających na terenie ziem polskich od 1907 roku. 
Od 1989 roku Stowarzyszenie Księgowych w Polsce jest członkiem Mię-
dzynarodowej Federacji Księgowych (IFAC).
Organizacja nieustannie dokłada starań, by jego członkowie odznaczali 
się wysokimi kompetencjami zawodowymi oraz postępowali zgodnie 
z  zasadami etyki. W  2007 roku Stowarzyszenie uchwaliło Kodeks za-
wodowej etyki w  rachunkowości, którego sygnatariuszami są wszyscy 
członkowie SKwP, jak również ponad 2,5 tys. przedsiębiorstw i innych 
organizacji oraz osoby indywidualne.
W 2009 roku Stowarzyszenie wprowadziło czterostopniową certyfika-
cję zawodu księgowego i  tytuł zawodowy dyplomowanego księgo-
wego, w 2013 roku tytuł certyfikowanego eksperta usług księgowych, 
a w 2015 roku zawodowy tytuł certyfikowanego specjalisty usługowego 
prowadzenia ksiąg rachunkowych i podatkowych.
Do Stowarzyszenia należy ponad 24 tys. członków zwyczajnych 
i 2,3 tys. członków wspierających.
W Stowarzyszeniu działa 25 oddziałów okręgowych i Instytut Certyfika-
cji Zawodowej Księgowych. 
Od 2010 roku 9 czerwca obchodzony jest Dzień Księgowego.

www.skwp.pl

Stowarzyszenie Księgowych w Polsce 
Zarząd Główny w Warszawie
ul. Górnośląska 5; 00-443 Warszawa  NIP: 526-030-79-56

Prezydium Zarządu Głównego
Prezes: Jerzy Koniecki
Wiceprezesi: Teresa Cebrowska, Stanisław Hońko
Sekretarz: Leszek Lewandowicz
Skarbnik: Bożena Wilk

Rada Programowa: Anna Chrzanowska,  
Stefan Czerwiński (przewodniczący), Zdzisław Fedak,  
Włodzimierz Lurka
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© by SKwP. Publikacja jest chroniona przepisami prawa autorskiego. Wyko-
nywanie kserokopii lub powielanie inną metodą oraz rozpowszechnianie 
bez zgody wydawcy w całości lub części jest zabronione i podlega odpo-
wiedzialności karnej. Przedruk materiałów ze „Świata Księgowych” (w cało-
ści lub części), wprowadzanie do banku danych oraz przenoszenie na no-
śniki magnetyczne dozwolone na zasadach ustalonych w ustawie – Prawo 
autorskie. Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i adiustacji tekstów 
oraz zwrotu zamówionych materiałów a niezatwierdzonych do druku. Ma-
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Aktualizacja krajowego 
i międzynarodowego prawa 
bilansowego 
Władysław Fałowski,  
Radosław Ignatowski

Książka stanowi kompendium wiedzy 
na temat krajowego prawa bilansowego 
i międzynarodowych standardów 
sprawozdawczości finansowej. Jest to jeden 
z tematów obligatoryjnego doskonalenia 
zawodowego dla biegłych rewidentów w 2021 r. 

A
gata S

ajew
icz

Przychody ze sprzedaży  
– ustalanie, ujmowanie i prezentacja 
w świetle ustawy o rachunkowości
Agata Sajewicz 

Publikacja zawiera praktyczne wskazówki, 
dotyczące ujmowania i prezentacji przychodów 
ze sprzedaży. Książka zawiera 32 przykłady  
– zadania sytuacyjne pomocne przy zgłębieniu 
tematu i zrozumieniu jego zawiłości. Jest to 
jeden z tematów obligatoryjnego doskonalenia 
zawodowego dla biegłych rewidentów w 2021 r.

Księgarnia internetowa
www.sklep.skwp.pl

NOWOŚĆ Płace w praktyce  
Stan prawny na 1 marca 2021 r. 
Elżbieta Młynarska-Wełpa 

Autorka w przystępny sposób przedstawia 
metodę obliczania poszczególnych elementów 
wynagrodzenia osób zatrudnionych 
na podstawie stosunku pracy, umów 
cywilnoprawnych, jak i powołanych do 
organów statutowych jednostek oraz 
wykazywania składników płacowych na liście 
płac, zgodnie z obowiązującymi przepisami 
prawa. 

Akty prawne  
Stan prawny na 1 stycznia 2021 r.
Zbiór ujednoliconych tekstów pięciu ustaw, 
tj. Ordynacji podatkowej, ustawy o podatku 
od towarów i usług, ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych, ustawy 
o podatku dochodowym od osób prawnych, 
ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.

Szukaj na www.sklep.skwp.pl
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Biura rachunkoweAneta Lech, Małgorzata Szczepańska

Biura rachunkowe (BR) to 
przedsiębiorstwa, które 
świadczą usługi na rzecz 
innych przedsiębiorców, 
działających na rzecz 
swoich klientów. A zatem 
biuro rachunkowe jest 
również klientem dla 
swojego klienta.

Powołana w lutym br. przez 
Zarząd Główny SKwP Komi-
sja Biur Rachunkowych ma 
przed sobą szeroko zakrojony 
plan działań i, jak jej nazwa 
wskazuje, przede wszystkim 
będzie skupiała się na pracach 
na rzecz biur rachunkowych. Dotyczy to zarówno dążenia do ure-
gulowania zawodu księgowego oraz określeniu warunków i zasad 
usługowego prowadzenia ksiąg, jak również określeniu zadań wy-
konywanych przez księgowych, które nie są kolizyjne z przepisami 
o doradztwie podatkowym. 

Jedną z głównych spraw, związanych z prawidłowym i rzetelnym 
prowadzeniem spraw klientów biura, jest uświadomienie przedsię-
biorcom, którzy są bezpośrednimi interesariuszami usług świad-
czonych przez biura rachunkowe, że ich wysoka jakość ma duże 
znaczenia dla bezpieczeństwa obrotu gospodarczego. Oznacza to, 
że ma przede wszystkim znaczenie dla samego przedsiębiorcy, za-
pewniając mu komfort działania. Niestety, nie wszyscy w równym 
stopniu zdają sobie z tego sprawę. 

Wysoka jakość usług nie bierze się w cudowny sposób znikąd, za-
pewniają ją: wiedza – nieustannie zresztą aktualizowana, doświad-
czenie – zdobywane latami, umiejętność analitycznego myślenia 
oraz przewidywania konsekwencji i nade wszystko w ostatnim cza-
sie nadążanie za błyskawicznie zmieniającymi się przepisami oraz 
sytuacją firm. To wszystko wymaga czasu i pieniędzy, co oznacza, 
że ich ceny nie mogą być na absurdalnie niskim poziomie. 

Jednym z podstawowych problemów, które ostatnio coraz czę-
ściej wybrzmiewają na linii klient – biuro, jest zakres świadczonych 
usług, ponieważ nie ma dzisiaj jakiejkolwiek regulacji, brakuje 
także definicji usług księgowych, co przy zmieniającym się pra-
wie rodzi coraz więcej problemów. Przykładem takich wątpliwo-
ści są sprawy pomocy, wynikające z kolejnych tarcz podatkowych 
oraz kolejne obciążenia publicznoprawne nazywane daninami, 
opłatami itp.  Problem stanowi zatem określenie zakresu świad-
czonych usług przez biuro. Niestety, biura często zawierają umo-
wę o kompleksową obsługę księgową firmy, co w ocenie klientów 
rodzi oczekiwanie, że księgowi nie tylko rozliczą im podatki czy 
ZUS, ale będą także przygotowywać wnioski pomocowe czy na-

Jak klient z klientem

Chciałabym podziękować Zarządowi Głównemu Sto-
warzyszenia Księgowych w Polsce za obdarzenie mnie 
zaufaniem i powierzenie funkcji przewodniczącej Ko-
misji Biur Rachunkowych. Mam nadzieję, że razem 
uda nam się zrobić wiele dobrego dla tego środowiska. 
[Aneta Lech]

W  skład Komisji Biur Rachunkowych 
wchodzą:

Aneta Lech – przewodnicząca 

Prawnik, doradca podatkowy, 
absolwentka Wydziału Prawa 
Uniwersytetu Warszawskiego, 
ukończyła również Szkołę Głów-
ną Handlową oraz Uniwersytet 
Warmińsko-Mazurski. Prowadzi 
kancelarię doradztwa podatko-
wego LexAntis oraz biuro ra-
chunkowe w  Ostrołęce. Proble-
matykę biur rachunkowych zna 

zarówno z własnego ponad 20-letniego doświadczenia 
w prowadzeniu biura, jak również z licznych szkoleń 
i konferencji prowadzonych na rzecz biur rachunko-
wych oraz ze współpracy z nimi. Praktykę zawodową 
zdobywała, pracując m.in. w izbie skarbowej w refera-
cie podatków pośrednich oraz jako kierownik działu 
podatków pośrednich i opłat w urzędzie skarbowym. 
Autorka książek na temat zasad rozliczania VAT, wy-
danych przez O/O  SKwP w  Warszawie oraz Grupę 
Wydawniczą INFOR, a  także licznych artykułów 
z  prawa podatkowego, opublikowanych na łamach 
Dziennika Gazety Prawnej, Rzeczpospolitej oraz in-
nych wydawnictw fachowych. Od wielu lat jest wykła-
dowcą SKwP.
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Biura rachunkowe

wet rozliczać opłaty środowiskowe. Księgowi nie świadczą jednak wszystkich 
usług, które wymarzyłby sobie klient, a zatem kompleksowa obsługa księgowa 
firmy nie oznacza np. prac sekretarsko-biurowych, albo wyręczania kontrahen-
ta w sprawach półprywatnych. Zapisy umowy często każdy odczytuje jak mu 
wygodnie i naprawdę sztuką jest precyzyjne określenie zobowiązań obu stron 
tak, aby dla każdego oznaczały to samo. Formułowanie umów nie jest sprawą 
prostą, szczególnie że należałoby w nich koniecznie zawrzeć również paragraf 
o aktualizacji zapisów.

Często wydaje się, że to niepotrzebne rozszerzenie, ale… nic bardziej myl-
nego. Dla obu stron umowy to bardzo ważna kwestia, czego w ostatnim cza-
sie doświadczyli wszyscy przedsiębiorcy. Biura rachunkowe to przecież także 
przedsiębiorstwa – małe i  średnie. Zwiększyło się bardzo obciążenie księ-
gowych pracą, począwszy od dodatkowych obowiązków związanych z JPK, 
MPP, a na tarczach antykryzysowych różnej numeracji kończąc. Presja czasu, 
pandemia, zwiększony front robót dotykał same biura rachunkowe jako fir-
my, i tak samo obciążały je sprawy ich klientów-przedsiębiorców. Czas stał się 
najbardziej deficytowy i kosztowny, ale… klienci BR w zdecydowanej więk-
szości uważali, że zapis w umowie „kompleksowa obsługa księgowa” obejmu-
je wszystkie te obowiązki w cenie jaka została podana przy jej podpisaniu!

To zupełnie tak, jakby ktoś podpisał umowę na dostawę pieczywa w okre-
ślonej cenie, ale gdy weszły przepisy zwiększające wielkość bochenków, albo 
większe zróżnicowanie asortymentu, nadal domagałby się dostaw w starej ce-
nie. Każdy piekarz na takie dictum popukałby się w głowę i albo renegocjował 
umowę, albo utrzymał dostawy w określonym przez nią asortymencie. 

Czemu zatem księgowi zostają powszechnie wyłączeni z takiego rozumienia 
świadczenia usług? Czy przestają być usługodawcami, a stają się służbą? „Bo 
oni powinni!” A dlaczego powinni? Czy mają wpływ na legislację i wymagania 
legislatorów? Czy mają wpływ na sytuację gospodarczą? Nie! Czemu zatem 
większość klientów BR uważa, że biura mają obowiązek wypełniania dodatko-
wych wymagań gratis?

Biura rachunkowe, które same są firmami, doskonale znają problemy przed-
siębiorców, co z jednej strony stwarza wzajemną mocną nić porozumienia, ale 
z drugiej oznacza, że wiedzą ile czasu i pracy należy poświęcić na dodatkowe 
czynności. Dlatego przede wszystkim ważne jest, aby obie strony potrafiły wła-
ściwe się ze sobą komunikować – co oznacza takie samo rozumienie np. zapi-
sów w umowie, znały swoje wymagania i wzajemnie się szanowały. Szacunek 
w kontaktach biznesowych jest niezbędny, ponieważ jego brak prowadzi do 
lekceważenia kontrahenta, a w konsekwencji swoich zobowiązań wobec niego.

Czasami działalność biur rachunkowych przypomina stąpanie po polu mi-
nowym, dlatego powołana przez Zarząd Główny Stowarzyszenia Komisja Biur 
Rachunkowych ma przed sobą wiele obszarów działania na rzecz biur, szcze-
gólnie w sprawach: 
−	 merytorycznych – w tej chwili taką rolę pełni grupa na FB „Biura rachunko-

we na zakręcie”, której członkowie wymieniają się doświadczeniami i wspie-
rają w rozwiązywaniu problemów,

−	 organizacyjno-prawnych – formułowanie umów, ubezpieczenia, systemy 
księgowe, obieg dokumentów, współpraca z prawnikami i doradcami po-
datkowymi przy rozwiązywaniu wieloaspektowych problemów,

−	 legislacyjnych – zgłaszanie uwag do projektów aktów prawnych, jak rów-
nież działania na rzecz uregulowania zawodu księgowego.

Zgodnie z przyjętym planem działalność Komisji będzie skupiała się przede 
wszystkim na: 
1)	działaniach na rzecz uregulowania zawodu księgowego, określaniu warun-

ków i zasad usługowego prowadzenia ksiąg, w tym określeniu zadań wy-

Aleksander Wala  
– wiceprzewodniczący 

Doktor nauk eko-
nomicznych, inży-
nier – od 15 lat 
właściciel biura ra-
chunkowego WA-
RIDO Accounting 
Sp. z  o.o. zatrud-
niającego ponad 
20  pracowników 

oraz właściciel sieci franczyzowej WARI-
DO (księgowi, doradcy podatkowi, biegli 
rewidenci) na terenie Polski i Czech. Ab-
solwent informatyki, rachunkowości, 
wyceny przedsiębiorstw a także studiów 
MBA. Doświadczony biegły sądowy 
w  zakresie księgowości. Jest pływakiem 
długodystansowym, miłośnikiem Tatr 
i pianistą. 

Sylwia Rzepka – sekretarz 

Od liceum związa-
na z  usługowym 
p r o w a d z e n i e m 
ksiąg rachunko-
wych, obecnie wła-
ścicielka biura ra-
chunkowego Rzep-
ka Sp. z o.o. Pasjo-
natka i  publicyst-

ka, która swoim zamiłowaniem do ra-
chunkowości potrafi zarażać innych. 
Swoją wiedzą z rachunkowości wspoma-
ga również lokalne organizacje pozarzą-
dowe. Razem z Janiną Pokazką prowadzi 
program edukacyjny dla przedsiębior-
ców „Podatki Info” w internetowej Tele-
wizji Dolnego Śląska DTV24, w którym 
prócz tematyki prawno-podatkowej 
promuje również rolę i rangę współcze-
snego księgowego. Głośno mówi o pro-
blemach, wynikających z nieuregulowa-
nia zawodu księgowego. Od wielu lat 
związana formalnie i  emocjonalnie ze 
Stowarzyszeniem Księgowych w Polsce, 
posiada certyfikat dyplomowanego księ-
gowego SKwP oraz certyfikowanego eks-
perta usług księgowych.
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konywanych przez księgowych, które nie są kolizyjne z przepisami 
o doradztwie podatkowym; 

2)	działalności na rzecz biur rachunkowych, w szczególności poprzez: 
−	 stworzenie i aktualizację bazy biur rachunkowych, 
−	 promocję biur rachunkowych wśród przedsiębiorców, 
−	 integrację klubów biur rachunkowych, działających w poszczegól-

nych oddziałach SKwP,
−	 promowanie działalności kół/klubów oraz innych form organiza-

cyjnych w oddziałach okręgowych działających na rzecz biur ra-
chunkowych, a także inicjowanie aktywności i wspieranie realizo-
wanej przez nie działalności, 

−	 koordynowanie działań, określonych przez Zarząd Główny i za-
rządy oddziałów okręgowych, ukierunkowanych na współpracę ze 
środowiskiem biur rachunkowych, 

−	 promowanie dobrych praktyk prowadzenia biur rachunkowych,
−	 przygotowanie i aktualizację wzorcowych dokumentów przydat-

nych w działalności biur rachunkowych, 
−	 współorganizowanie szkoleń, webinariów, konferencji i warszta-

tów dotyczących biur rachunkowych; 
3)	propagowanie wysokiej jakości usług biur rachunkowych, ich roli 

i znaczenia dla bezpieczeństwa obrotu gospodarczego; 
4)	promowanie działalności Stowarzyszenia na rzecz biur rachunko-

wych i środowiska księgowych.
Zapraszamy do dzielenia się z nami swoimi przemyśleniami i propo-

zycjami tematów, które należałoby poruszyć i spraw, którymi – według 
Państwa – Komisja powinna się zająć. Będziemy wdzięczni za uwagi, su-
gestie oraz pomysły na aktywizację samych biur rachunkowych.

Zapraszamy do kontaktu na adres mailowy komisjabr@skwp.pl oraz do 
przystąpienia i czynnego udziału w grupie na FB https://facebook.com/
groups/biurarachunkowenazakrecie

Beata Szlachetka – członek 

Właścicielka biura ra-
chunkowego Business 
Outsourcing Beata Szla-
chetka, związana z  księ-
gowością nieprzerwanie 
od 1990 r., przewodniczą-
ca Klubu Biur Rachunko-
wych prowadzonego 
przez Oddział Wielko-
polski SKwP w Poznaniu. 

Od 2009 r. członek Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce, posiada certyfikat głównego księgo-
wego od roku 2011 oraz tytuł certyfikowanego 
eksperta usług księgowych od 2016 r. Planuje 
kontynuację ścieżki certyfikacji, aby uzyskać 
tytuł dyplomowanego księgowego SKwP, a tak-
że zdać egzamin na doradcę podatkowego. 
W 2008 r. zdała egzamin i uzyskała certyfikat 
Ministerstwa Finansów uprawniający do usłu-
gowego prowadzenia ksiąg rachunkowych. 
W tym też roku rozpoczęła działalność gospo-
darczą, bazując na wiedzy zdobytej przez 18 lat 
pracy, jako główna księgowa w  przedsiębior-
stwach różnych branż. W pracy stawia na roz-
wój osobisty i  zawodowy, dlatego też w  roku 
2020 uzyskała tytuł licencjata na wydziale psy-
chologii, ze specjalizacją psychologia menedże-
ra i  organizacji. Tematyka ta doskonale łączy 
się z  rolą mentora dla przedsiębiorców, którą 
pełni od 2018 roku.

Od lewej: Jan Sarnowski, Tadeusz Kościński, Jerzy Koniecki,  
Leszek Lewandowicz

Współpraca SKwP i MF
Stowarzyszenie Księgowych w  Polsce i  Minister-
stwo Finansów podpisali 3 marca 2021 r. deklara-
cję o współpracy.

Porozumienie stanowi podstawę dla większej współpra-
cy ekspertów MF ze środowiskiem księgowych i obejmu-
je m.in.: organizację wspólnych wydarzeń i  konferencji; 
wymianę wiedzy i  doświadczeń, dotyczących przepisów 
i praktyki stosowania prawa podatkowego oraz rachunko-
wości. Przewidziano także przygotowywanie wspólnych 
materiałów informacyjnych, związanych z  rozliczeniami 
podatkowymi i rachunkowością. 

W uroczystości udział wzięli ze strony MF: minister Ta-
deusz Kościński i  wiceminister Jan Sarnowski, ze strony 
SKwP: prezes Zarządu Głównego Jerzy Koniecki i sekretarz 
Zarządu Głównego Leszek Lewandowicz.

Podpisana dzisiaj deklaracja współpracy będzie zdecydo-
wanie służyła poprawie ochrony obrotu gospodarczego. Po-
stanowienia w niej zawarte stanowią milowy krok w kierun-
ku włączenia praktyków do tworzenia regulacji w zakresie 

rachunkowości, prawa podatkowego oraz zawodu księgo-
wego – powiedział po podpisaniu dokumentu Jerzy Ko-
niecki.

Bliska współpraca resortu finansów ze środowiskiem 
księgowych jest kluczowym warunkiem zapewnienia 
przedsiębiorcom bezpieczeństwa stosowania prawa i po-
prawy jego jakości – podkreślił Jan Sarnowski.

W ideę podpisanej deklaracji wpisują się organizowane 
wspólnie webinaria. Do tej pory odbyły się cztery: dwa 
dotyczące estońskiego CIT, jedno na temat ryczałtu ewi-
dencjonowanego i jedno o SLIM VAT.

Fo
t.:
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Wydarzenia

Najważniejsi są ludzie
Działy HR nie mają łatwo, szczególnie ostatni 
rok okazał się trudny zarówno dla pracowni-
ków działów kadr i płac, jak i często dla samych 
pracowników.

Dlatego podczas odbywającej się po raz trzeci konferencji 
„Kadry i płace w praktyce i orzecznictwie sądowym” znani 
eksperci Stowarzyszenia zmierzą się z problemami, które poja-
wiły się lub szczególnie nasiliły podczas pandemii. 

Konferencję poprowadzi Elżbieta Młynarska-Wełpa, eks-
pertka prawa pracy, ubezpieczeń oraz wynagrodzeń z wielo-
letnią praktyką, ceniona wykładowczyni, autorka merytorycz-
nych publikacji prasowych oraz wielu podręczników. Wygłosi 
również wykład na temat „Lista płac – naliczenia w  dobie 
pandemii”, podczas którego omówi m.in.: składniki płacowe 
– co się pojawiło, co znika w czasie Covid-19; limity zwolnień 
podatkowych po nowelizacji; praca zdalna a podatek dochodo-
wy; potrącenia z wynagrodzenia a zwiększenie kwoty wolnej.

Prelekcję „Prawo pracy w praktyce i orzecznictwie sądo-
wym” poprowadzi Maja Chodacka – była radca prawny, aktu-
alnie sędzia Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Kra-
kowie, specjalistka ds. prawa pracy, która prócz omówienia 
najnowszych zmian w prawie pracy, przedstawi również: za-
sady związane z rozwiązywaniem umów o pracę, rozwiązywa-
nie z przyczyn niedotyczących pracownika i modyfikowanie 
treści umowy o pracę – z uwzględnieniem szczególnych oko-
liczności w związku z pandemią; oraz treść świadectwa pracy, 
zasady sporządzania i wydawania świadectwa pracy, zwróce-
nie uwagi na poszczególne zapisy w treści świadectwa pracy.

Piotr Wojciechowski – adwokat, inspektor pracy, wykła-
dowca akademicki, publicysta, ekspert prawa pracy, podczas 
wykładu „Prawne aspekty zarządzania pracą zdalną i cza-
sem pracy w dobie Covid-19” odniesie się m.in. do: zasad 
polecania pracy zdalnej i  zasad kontroli jej czasu; pracy zdal-
nej w czasie kwarantanny i izolacji; udzielania urlopów wy-
poczynkowych pracownikom zdalnym; bezpieczeństwa i hi-
gieny pracy w formule pracy zdalnej; pracy na dokumencie 
– omówienie zapisów regulaminu pracy zdalnej; zarządzania 
pracą nadliczbową, w tym rekompensaty za nią.

„Umowy cywilnoprawne w praktyce – regulacje prawne 
wynikające z Kodeksu cywilnego, powiązania z Kodeksem 
pracy, obowiązki ZUS” przedstawi Monika Iwaniec – pre-
zes zarządu w grupie kapitałowej AUDITPLUS, biegła rewi-
dentka, doradca podatkowy, audytor wewnętrzny, omawiając: 
umowy cywilnoprawne na podstawie Kodeksu cywilnego – 
charakter prawny; różnice w zakresie identyfikacji umów oraz 
skutki prawno-podatkowe; obowiązki ZUS – oskładkowanie 
umów, ewidencja umów (nowy obowiązek od 01.01.2021); 
orzecznictwo sądowo-administracyjne w zakresie stosowania 
umów cywilnoprawnych oraz kontrolę administracyjno-sądo-
wą w zakresie praktycznego stosowania umów.

Kolejny wykład „Dokumentacja pracownicza a  kontro-
la PIP” poprowadzi Ewa Bielecka – specjalistka ds. prawa 
pracy, długoletni pracownik Państwowej Inspekcji Pracy, 
skupiając się m.in. na: dokumentacji pracowniczej po zmia-
nach; szczególnych wymaganiach dotyczących prowadzenia 
i  przechowywania dokumentacji w  postaci elektronicznej; 
skróceniu terminu przechowywania teczek akt osobowych 
w świetle stanowisk ministerstwa; obowiązkach wobec ZUS 
po skróceniu okresu przechowywania dokumentacji; zakresie 
dokumentacji tworzonej i prowadzonej dla osób zatrudnio-
nych na podstawie umów cywilnoprawnych; badaniach lekar-
skich i szkoleniach BHP dla osób zatrudnionych na podsta-
wie umów cywilnoprawnych – zakres dokumentacji. Omówi 
również kary grożące za naruszenie przepisów, dotyczących 
dokumentacji osobowej pracowników, a także na kogo może 
zostać nałożona kara w sytuacji naruszenia przepisów.

Temat „Prawa autorskie i prawa pokrewne na listach płac” 
przedstawi Ewa Skórzewska – biegły rewident, specjalistka 
z zakresu płac, odpowiadając na pytania: Czym są prawa au-
torskie i prawa pokrewne? Kiedy i na jakich zasadach można 
na liście płac zastosować tzw. „autorskie” koszty uzyskania 
przychodów? Jak rozliczać „autorskie” koszty uzyskania przy-
chodów dla przychodów osiąganych przez osoby zatrudnione 
na podstawie stosunku pracy oraz umowy cywilnoprawnej?

Magdalena Sobiak – specjalistka do spraw kadr i płac z po-
nad 20-letnim stażem w działach personalnych, zaprezentuje 
„Zasiłki chorobowe 2021 r. – nowości, trudne przypadki 
i orzecznictwo sądowe”, omawiając m.in.: prawo do świad-
czeń za czas choroby osób podlegających dobrowolnemu 
ubezpieczeniu chorobowemu; okresy zasiłkowe; prawo do 
świadczeń po ustaniu ubezpieczenia chorobowego.

Wykład nt. „Wynagrodzenie urlopowe i  ekwiwalent za 
urlop – nietypowe i trudne przypadki” poprowadzi Aldona 
Salamon - specjalistka ds. kadr i płac, wykładowca SKwP, dy-
rektor ds. kadr i płac Xella Polska Sp. z o.o. Przedstawi: składni-
ki podlegające i niepodlegające uwzględnianiu przy obliczaniu 
wynagrodzenia urlopowego i ekwiwalentu za urlop; wątpliwo-
ści związane z uwzględnianiem premii uznaniowej w podsta-
wie wymiaru obliczeń; przeliczanie podstaw urlopowych w ra-
zie zmiany w składnikach wynagrodzenia lub w razie zmiany 
w  wysokości składników – stosowanie do składników mie-
sięcznych i do składników za okresy dłuższe niż miesiąc; usta-
lanie wynagrodzenia urlopowego i ekwiwalentu w przypadku 
krótkiego okresu zatrudnienia; dopełnienie wynagrodzenia dla 
celów ustalania podstawy wymiaru ekwiwalentu za urlop; wy-
brane orzecznictwo sądowe i stanowiska urzędowe.

Uczestnicy będą mogli podczas konferencji zadawać py-
tania na czacie, na które odpowiedzą prelegenci.

Zapraszamy online 15-16 kwietnia 2021 r. https://skwp.pl/
konferencja-kip-2021/

https://skwp.pl/konferencja-kip-2021/
https://skwp.pl/konferencja-kip-2021/


WAŻNE, SZCZEGÓLNIE  
W CZASIE PANDEMII! 
KADRY i PŁACE 
w praktyce i orzecznictwie sądowym  
zapraszamy online 15–16 kwietnia 2021 r.

Prelegenci – specjaliści ds. kadr i płac wyjaśnią problemy, które szczególnie  
nasiliły się podczas pandemii Covid-19. Nowe przepisy, zmiany dotychczasowych 
regulacji, nieoczekiwane sytuacje wymagają bowiem szczegółowego omówienia 
w odniesieniu do praktyki oraz orzecznictwa sądowego.

W programie:

KADRY (15.04.2021 r.)
–	 Prawo pracy w praktyce i orzecznictwie sądowym (Maja CHODACKA)
–	 Prawne aspekty zarządzania pracą zdalną i czasem pracy w dobie Covid-19 

(Piotr WOJCIECHOWSKI)
–	 Umowy cywilnoprawne w praktyce – regulacje prawne wynikające z Kodeksu 

cywilnego, powiązania z Kodeksem pracy, obowiązki ZUS (Monika IWANIEC)
–	 Dokumentacja pracownicza a kontrola PIP (Ewa BIELECKA)

PŁACE (16.04 br.)
–	 Prawa autorskie i prawa pokrewne na listach płac (Ewa SKÓRZEWSKA)
–	 Zasiłki chorobowe 2021 r. – nowości, trudne przypadki i orzecznictwo sądowe 

(Magdalena SOBIAK)
–	 Lista płac – naliczenia w dobie pandemii (Elżbieta MŁYNARSKA-WEŁPA)
–	 Wynagrodzenie urlopowe i ekwiwalent za urlop – nietypowe i trudne  

przypadki (Aldona SALAMON)

Podczas transmisji będzie możliwość zadawania pytań na czacie,  
na które odpowiedzą prelegenci konferencji.

Konferencję poprowadzi Elżbieta MŁYNARSKA-WEŁPA 

https://skwp.pl/konferencja-kip-2021/

https://skwp.pl/konferencja-kip-2021/
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Sylwia RzepkaPrawo

Obserwując branżę księgową, nasuwa się pyta-
nie: czy w obecnych warunkach rynkowych biura 
rachunkowe bywają zamykane z  dnia na dzień? 
Tak. Czy jest to spowodowane zmniejszającym 
się zapotrzebowaniem przedsiębiorców na usłu-
gi księgowe? Nie. Zatem gdzie znajduje się pro-
blem? Otóż sprawa znikających biur rachunko-
wych jest usytuowana zupełnie gdzie indziej. 

Zanim jednak przejdziemy do przedstawienia faktów, 
zatrzymajmy się i zastanówmy, kto obecnie może otworzyć 
biuro rachunkowe. Od roku 2014 – każdy i to niezależnie 
od formy, w  jakiej biuro rachunkowe będzie prowadzo-
ne. Może to zatem być jednoosobowa działalność gospo-
darcza, spółka osobowa czy spółka kapitałowa. Jedynym 
ograniczeniem, skutkującym  niemożnością prowadzenia 
biura rachunkowego, jest brak pełnej zdolności do czynno-
ści prawnych oraz prawomocny wyrok sądu, skazujący za 
przestępstwo przeciwko wiarygodności dokumentów, czy 
też za przestępstwo skarbowe. 

Zatem, jeżeli mamy pełną zdolność do czynności praw-
nych oraz nie zostaliśmy skazani prawomocnym wyrokiem 
sądu, to możemy z sukcesem otworzyć firmę i rozpocząć 
usługowe prowadzenie ksiąg rachunkowych. Czy jest to 
problem? Niestety tak. Ośmielę się nawet powiedzieć, że 
w  obecnej sytuacji to już nie tylko problem, ale przede 
wszystkim ogromne zagrożenie. Pisząc o tym, nie mam na 
myśli obniżonej jakości świadczonych usług księgowych, 
ani też zaniżonej ceny. Problem jest, niestety, o wiele bar-
dziej złożony.

Mieszkając w  Irlandii, miałam okazję uczestniczyć 
w kursie przygotowującym do egzaminu ACCA – Associa-
tion of Chartered Certified Accountants*. Ze wszystkich wy-
kładów szczególnie jeden zapadł mi w pamięć, mianowicie 
Taxation (opodatkowanie). Dlaczego akurat ten? Gdyż wła-
śnie na nim podkreślano wielką odpowiedzialność, spo-
czywającą na księgowych oraz niebezpieczeństwa związane 
z wykonywaniem tego zawodu. Mówiono, jak wielką rolę 
odgrywa księgowy w całym obrocie gospodarczym, stając 
się właściwie jego strażnikiem. Podkreślano także, iż stano-
wi wsparcie nie tylko dla przedsiębiorców, ale jest również 
podporą całego systemu podatkowego. Jednak brak od-
powiedniej wiedzy u  mniej doświadczonych księgowych 
może zostać w  perfidny sposób wykorzystany, np. przez 
osoby decyzyjne w przedsiębiorstwie. 

* Association of Chartered Certified Accountants – międzyna-
rodowa organizacja zrzeszająca specjalistów z finansów, rachun-
kowości i zarządzania, posiadająca główną siedzibę w Londynie.

Znikające biura rachunkowe 

Zdarza się, że zarówno właściciele firm, jak i członkowie 
zarządu spółek, dla uzyskania własnych korzyści, starają się 
wywierać nacisk na księgowych i naginać nadrzędne zasa-
dy rachunkowości. Strażnikiem bezpieczeństwa obrotu fi-
nansowego i zgodnej z prawem działalności jest księgowy, 
który powinien umieć przekazać tę wiedzę zarządzającym. 
Nie jest to proste zadanie. Niestety, wprowadzona w 2014 
roku deregulacja usługowego prowadzenia ksiąg rachun-
kowych jeszcze bardziej nasiliła ten problem. 

Podobne sytuacje zdarzają się również w biurach rachun-
kowych, które czasami otwierają osoby niemające poję-
cia o księgowości – bo zgodnie z prawem mogą to zrobić, 
zatrudniając niedoświadczonych księgowych i  wchodząc 
z niskim cenami na rynek. Często już na starcie zakładają 
niezgodne z prawem działanie, czyli ściągnięcie jak najwięk-
szych pieniędzy z rynku i zamknięcie po kilku miesiącach 
firmy. Zatrudnieni w nich księgowi oraz przedsiębiorcy zo-
stają „na lodzie”, z tym że ci ostatni na dodatek z ogromną 
górą problemów. Księgowych zaś dotykają fatalne opinie.

Myślę, że my – bardziej doświadczeni księgowi, wręcz 
wyczuleni na podejrzane operacje, nie tak łatwo dalibyśmy 
się zmanipulować, jednakże młodzi, dopiero wchodzący na 
rynek pracy, często stanowią łatwy łup. Brakuje im naszego 
doświadczenia i dlatego, niestety, zostają czasami zmanipu-
lowani przez osoby, wydawałoby się z dużym autorytetem, 
np.  przez prezesa czy dyrektora. Tytuły mają dla niektórych 
znaczenie, zwłaszcza jeśli używają ich osoby starsze, właści-
ciele lub członkowie kadry zarządzającej. 

Czy istnieje klucz do rozwiązania tego problemu? Wie-
rzę, że tak. Wierzę, że kluczem jest uregulowanie zawodu 
księgowego oraz nadanie uprawnień biurom rachunkowym 
– uprawnień, które pozwolą chronić nie tylko księgowego, 
ale dzięki nim zwiększy się ochrona samego przedsiębiorcy. 

Autorka jest dyplomowanym księgowym  
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce, 

właścicielką biura rachunkowego

Fot.: pixabay.com
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Marta Skrabucha

Wykładowcy związani z oddziałem to pracownicy 
wielu firm z  terenu województwa lubelskiego 
–  księgowi, główni księgowi, biegli rewidenci, 
pracownicy naukowi wyższych uczelni. 

Najliczniejsze grono stanowią przedstawiciele Doradca 
Sp. z o.o. Zespół Doradców Finansowo-Księgowych, którzy 
od wielu lat dzielą się ze słuchaczami swoją wiedzą i są nie-
odłącznym elementem naszej organizacji, czego dowodem 
jest umowa o współpracy zawarta pomiędzy SKwP Oddział 
Okręgowy w Lublinie a Doradca Sp. z o.o. 

Różnorodność doświad-
czeń zawodowych, który-
mi warto się dzielić, a  tak-
że przedłużający się czas 
pandemii i  ograniczonych 
kontaktów międzyludzkich, 
przyczyniły się do podjęcia 
decyzji o  powołaniu w  Od-
dziale Okręgowym SKwP 
w Lublinie nowego klubu.

Pierwsze, organizacyjne 
spotkanie, zorganizowane 
w  trybie zdalnym, odbyło 
się 19 marca 2021 r. i wzięło w nim udział 25 wykładow-
ców oddziału. Poprowadzili je: Stefan Czerwiński – prezes 
zarządu O/O  SKwP w  Lublinie oraz dr Małgorzata Ka-
mieniecka – wiceprezes ds. szkoleniowych w  lubelskim 
O/O  SKwP, prodziekan UMCS w  Lublinie. Przedstawili 
uczestnikom cele działalności klubu czyli chęć integrowa-
nia coraz liczniejszego grona wykładowców oddziału, ko-
nieczność wymiany doświadczeń oraz doskonalenie warsz-
tatu pracy poprzez udział w spotkaniach metodycznych.

Następnie powołano tymczasowy zarząd klubu w  skła-
dzie: przewodnicząca Małgorzata Kamieniecka, zastępca 
przewodniczącej Adam Zadroga, członkowie – Monika Ka-
liszuk i Monika Markisz, oraz sekretarz Marta Skrabucha.

Podczas spotkania głos zabrała Marta Skrabucha  
– p.o. dyrektora Niepublicznej Placówki Kształcenia Usta-
wicznego, przedstawiając wykładowcom aktualną sytuację, 
dotyczącą działalności szkoleniowej i funkcjonowania pla-
cówki w czasie pandemii. Wykładowcy zostali szerzej za-
poznani z działaniem dziennika elektronicznego, z którego 
oddział lubelski korzysta  od stycznia br. Milena Wojtiuk 

– specjalista ds. szkoleniowych 
i  statutowych, podziękowała 
wykładowcom za przynależ-
ność do Stowarzyszenia, za-
chęciła do korzystania z panelu 
członkowskiego oraz do udzia-
łu w inicjatywach podejmowa-
nych przez oddział.

Spotkanie zakończyła dysku-
sja, podczas której zgromadze-
ni wykładowcy z dużą aproba-
tą przyjęli powołanie klubu. 
Zgodnie przyznali, że w dobie 

pandemii i  bardzo ograniczonych kontaktów między-
ludzkich taka forma spotkań i dyskusji będzie znakomitą 
pomocą w doskonaleniu warsztatu i rozwijaniu własnych 
umiejętności. Pozwoli to również na coraz lepsze i bar-
dziej atrakcyjne prowadzenie zajęć z  korzyścią dla ich 
uczestników. Ustalono, że spotkania będą odbywały się 
raz na kwartał, na razie w formie zdalnej. Wszyscy jed-
nogłośnie wyrazili nadzieję na szybki powrót do spotkań 
w formie stacjonarnej.

Lubelski Klub Wykładowców

Ważne sprawy

Nade wszystko zdrowia, zdrowia i jeszcze raz zdrowia, 
dużo radości, pogody ducha i wytrwałości 

oraz ciepła rodzinnego i wypoczynku 
z okazji nadchodzących świąt Wielkiej Nocy  

wszystkim Czytelnikom
życzą 

Rada Programowa  
i redakcja „Świata Księgowych”

Fot.: pixabay.com



12

Iwona ŻurowskaEdukacja

Oddział Okręgowy SKwP w  Krakowie oraz 
Zespół Szkół Ekonomicznych Nr 2 w  Krako-
wie od 2015 roku prowadzą aktywną współ-
pracę zgodnie z  postanowieniami podpisa-
nego porozumienia. 

Stowarzyszenie co roku obejmuje patronatem na-
ukowo-dydaktycznym klasy pierwsze, w  których 
uczniowie rozpoczynają naukę w  zawodzie technik 
rachunkowości. Dzięki temu możliwe jest przybliże-
nie młodzieży praktycznych aspektów wykonywania 
zawodów związanych z  rachunkowością i finansami. 
Rozwijają się kompetencje zawodowe uczniów oraz naby-
wane przez nich umiejętności praktyczne. 

Młodzież uczestniczy w spotkaniach z praktykami-wy-
kładowcami Stowarzyszenia, bierze udział w konferencjach 
i szkoleniach. Po ukończeniu nauki w technikum ucznio-
wie mogą kontynuować kształcenie branżowe na certyfi-
kowanych kursach organizo-
wanych przez SKwP. Absolwent 
szkoły, który uzyska najlepsze 
wyniki nauczania, otrzymuje 
w nagrodę voucher na bezpłat-
ny udział w „Kursie dla kandy-
datów na samodzielnego księ-
gowego (bilansistę) – specjalistę 
ds. rachunkowości”. Uczniowie 
kończą szkołę z  tytułem tech-
nika rachunkowości, mogą 
więc rozpocząć dalszą edukację 
w Stowarzyszeniu od II stopnia certyfikacji. Dla wyróżnia-
jących się uczniów instytucja patronacka oferuje bezpłatne 
uczestnictwo w jednodniowych szkoleniach.

Każdego roku pojawiają się nowe inicjatywy i  płaszczy-
zny współpracy. Obecnie pandemia wymusiła dostosowanie 
form ich prowadzenia do bieżących warunków i przeniesie-
nie wydarzeń patronackich do Internetu. Dzięki nawiązaniu 
współpracy z Klubem Młodych Księgowych (KMK), działa-
jącym przy O/O SKwP w Krakowie, oraz Kołem Naukowym 
Rachunkowości Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie 

Kształcenie młodych kadr

(UEK) uczniowie mogą uczestniczyć w zajęciach uniwersy-
teckich. Mają dostęp nie tylko do wiedzy praktyków, profe-
sjonalistów z finansów, podatków, rachunkowości, ale mogą 
też brać czynny udział w zajęciach studenckich i warsztatach. 
To cenne doświadczenia dla uczniów, którzy w przyszłości 
być może staną się studentami UEK oraz członkami KMK.

Inauguracja patronatu 
O/O SKwP w Krakowie nad kla-
są technika rachunkowości już 
po raz szósty odbyła się 12 lutego 
2021 r. Spotkanie, ze względu na 
obostrzenia związane z  pande-
mią, miało formę online. Byli 
na nim obecni przedstawiciele 
O/O  SKwP w  Krakowie: wice-
prezes Kazimierz Jarosz, dyrek-
tor biura Włodzimierz Lurka 
oraz wicedyrektor Danuta Gór-

ska z Zespołu Szkół Ekonomicznych Nr 2 w Krakowie i Iwona 
Żurowska – wychowawczyni obejmowanej patronatem klasy 
1R. Kazimierz Jarosz zaprezentował uczniom instytucję patro-
nacką. Opowiedział o historii i zadaniach realizowanych przez 
Stowarzyszenie, które jest najstarszą i największą polską or-
ganizacją, skupiającą przedstawicieli środowiska księgowych. 
Natomiast Włodzimierz Lurka wygłosił  prelekcję nt. „Ścieżka 
kariery zawodowej w ramach zawodów związanych z rachun-
kowością i finansami”, w interesujący sposób przedstawiając 
uczniom szeroki wachlarz możliwości zawodowych przy wy-
borze ścieżki kształcenia związanej z rachunkowością. 

Wsparcie dydaktyczne ze strony praktyków podnosi 
efektywność uczenia się zawodu i w konsekwencji ułatwia 
absolwentom start na rynku pracy. Dlatego nowoczesny 
system kształcenia zawodowego zakłada ścisłą współpracę 
szkół o profilu zawodowym z przedstawicielami życia go-
spodarczego. Patronat Stowarzyszenia Księgowych w Pol-
sce umożliwia zróżnicowanie oferty edukacyjnej, co nie-
wątpliwie przekłada się na jakość kształcenia zawodowego 
w Zespole Szkół Ekonomicznych nr 2. 

Fot.: Rozpoczynająca naukę klasa I – 14 października 2020 r.

Fot.: Klasa na zajęciach – 14 października 2020 r.

Fot. Inauguracja patronatu online



podatku dla Patrycji i Żaka!

ŻAK JOLLES – 9-letni wnuczek wieloletniego członka Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce od urodzenia zmaga się z niezwykle rzadką wadą rozwojową 
mózgu – polimikrogyrią. Jego przyszłość zależy głównie od rehabilitacji.

Żak to bardzo pogodne i  wesołe dziecko, z  wielką cierpliwością walczące ze 
swoimi niepełnosprawnościami. Jako dwulatek przeszedł we Francji bardzo 
rozległą operację mózgu, w  wyniku której został częściowo sparaliżowany, a  jego 
ogólny rozwój bardzo zwolnił. Od tego czasu jest systematycznie rehabilitowany 
i uczęszcza na zajęcia wspomagające jego rozwój (logopedyczne, psychologiczne, 
terapeutyczne). Pieniądze z 1% są przeznaczane na rehabilitację i wizyty lekarskie, 
ponieważ tylko dzięki intensywnej pracy może mu się kiedyś udać osiągnąć znaczny 
stopień samodzielności.

Pomóżmy Żakowi osiągnąć cel!  
Każda złotówka to wielki dar! 

W zeznaniu PIT, w rubryce wniosek o przekazanie 1% podatku należnego  
na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP), należy wpisać numer KRS: 

0000270809, obliczoną kwotę 1% podatku, zaś w rubryce informacje uzupełniające: 
Jolles,1769.

Fundacja Avalon,  
Bezpośrednia Pomoc Niepełnosprawnym,  

Tytułem: darowizna na leczenie i rehabilitację:  
Jolles,1769

 ul. Michała Kajki 80/82/1, 04-620 Warszawa
62 1600 1286 0003 0031 8642 6001

 
PATRYCJA Papiewska – lat 13, córka pracownika Biura  
Zarządu Głównego Stowarzyszenia Księgowych w  Polsce, 
dzielnie walczy z zespołem wad wrodzonych. Chodzi do szkoły, 
ale jej edukacja, leczenie i rehabilitacja pochłaniają wiele trudu, 
czasu i  pieniędzy. Rodzina zajmuje się nią z  wielką miłością 
i oddaniem, ale koszty leczenia i rehabilitacji przekraczają ich 
możliwości.

Fundacja Dzieciom  
„Zdążyć z Pomocą”

KRS Fundacji: 0000037904
Tytułem: darowizna na leczenie i rehabilitację:   

Papiewska Patrycja Aleksandra 9303 

Każda złotówka wpłacona  
na konto Patrycji ma znaczenie!

Fundacja Dzieciom „Zdążyć z Pomocą”
ul. Łomiańska 5, 01-685 Warszawa

42 2490 0005 0000 4600 7549 3994
(darowizny na konkretne dziecko)

Od wielu lat wspieracie Państwo Patrycję i Żaka. Dzięki Waszej ofiarności korzystają z częściowej 
rehabilitacji, która przynosi widoczne efekty. Mamy nadzieję, że również w tym roku zechcecie Państwo 

przekazać 1% podatku na ich leczenie i rehabilitację. Dziękujemy za każdą formę wsparcia!
Rodzice Patrycji  

Rodzice Żaka

1%1%
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Polecamy

Księgowość w literaturze
Księgowość w Polsce jako zawód kobiecy 
– skala, przyczyny, okoliczności, skutki

P R Z E M Y S Ł A W  K A B A L S K I

KSIĘGOWOŚĆ W POLSCE  
JAKO ZAWÓD KOBIECY
SKALA, PRZYCZYNY, OKOLICZNOŚCI, SKUTKI

Publikacja stanowi próbę odpowie-
dzi na pytanie, dlaczego mimo 
zmian w  strukturze zatrudnienia 
w Polsce, jakie z punktu widzenia 
płci zaszły w ostatnich latach, w za-
wodzie księgowego wciąż zdecydo-
wanie dominują kobiety. Wiele 
wskazuje na to, że winny jest ste-
reotyp, iż księgowość to nie praca 
dla mężczyzn, lecz właśnie dla ko-
biet. Zachęcamy do lektury książki 

Przemysława Kabalskiego, która ukazała się pod patrona-
tem Stowarzyszenia Księgowych w Polsce. 

Fragment wstępu
(…) Monografia składa się ze wstępu, czterech rozdzia-

łów i podsumowania. W pierwszym rozdziale przedstawiam 
skalę sfeminizowania księgowości w Polsce. Prezentuję dane 
z  różnych źródeł, przede wszystkim liczby. W drugim roz-
dziale próbuję zidentyfikować przyczyny dużej przewagi 
liczbowej kobiet w tej profesji oraz wskazuję jej skutki za-
równo dla rachunkowości (praktyki), jak i dla osób zajmu-
jących się nią zawodowo. Rozdział trzeci poświęcam barie-
rom awansu kobiet w zawodzie księgowym (w tym zjawisku 
„szklanych ruchomych schodów”). Próbuję określić ich ro-
dzaje i  częstotliwość występowania. Dużo miejsca poświę-
cam przeświadczeniu ludzi, że mężczyźni są lepszymi dyrek-
torami, bo w nim dopatruję się głównej przyczyny tego, że 
jest ich więcej wśród dyrektorów finansowych. W rozdziale 
czwartym analizuję związek płci z preferencjami w zakresie 
polityki rachunkowości, w tym przede wszystkim stosunkiem 
do konserwatywnej polityki rachunkowości. W podsumowa-
niu oprócz zebrania odpowiedzi na najważniejsze pytania 
badawcze, które postawiłem w monografii, próbuję określić 
pewne remedia na opisane i zdiagnozowane problemy.

Nie jest to równoznaczne z formułowaniem zasad prawi-
dłowego działania (księgowych albo firm ich zatrudniają-
cych). To nie miałoby sensu. Widzę bowiem, że te problemy 
w zawodzie księgowym nie są obiektywne, lecz zostały stwo-
rzone przez ludzi na podstawie ich przekonań. 

A skoro je skonstruowano, to można je zrekonstruować lub 
zburzyć. Żeby było choć trochę lepiej.

W  książce są liczne i  nieraz długie przypisy dygresyjne. 
Jako czytelnik wiem, że stanowią one utrudnienie w odbio-
rze tekstu. Jednak uważam, że zjawiska i problemy – zwłasz-
cza społeczne – warto omawiać i analizować w bardzo szero-
kim kontekście. Wiele kwestii, które zawarłem w przypisach, 
jest bardzo ciekawych, wiele wyjaśnień – istotnych.

Zachęcam Czytelników, aby nie omijali tych przypisów, ale 
czytali je na bieżąco. Kilka dygresji jest bardzo obszernych. 
Mają kilkadziesiąt i więcej linijek. Uznałem bowiem, że nie-
które wątki poboczne są tak bardzo interesujące, że warto, 
a nawet należy je pogłębić. Te kilka dygresji zamiast trady-
cyjnie w przypisach dolnych zawarłem jako dodatki (suple-
menty) w zasadniczym tekście na końcu podrozdziałów (do 
treści których się odnosi).

(…) Zastanawiałem się, czy nie zatytułować książki Księ-
gowość w Polsce w perspektywie feministycznej. To byłoby 
całkiem bliskie treści i jakże chwytliwe. Stwierdziłem jednak, 
że jej w dużej mierze naukowy charakter wymaga precyzyj-
nego jej nazwania – bez ozdobników i chwytów marketingo-
wych. Stąd „Księgowość w Polsce jako zawód kobiecy. Skala, 
przyczyny, okoliczności, skutki”.

Monografię i  badania rozpocząłem raczej z  obowiąz-
ku. Jednak z  czasem stały się one świetną przygodą. Do 
tego stopnia, że nie martwił mnie bardzo, jak to było 
wcześniej, powrót z wczasów. W trakcie pisania poniosło 
mnie w takie rejony, o których kiedyś nawet bym nie po-
myślał (w ogóle bym nie pomyślał, nie mówiąc już o tym, 
że w związku z rachunkowością). Dowiedziałem się wielu 
ciekawych rzeczy. Wiem, że zdaniem znawców sztuki fil-
mowej, gdy ekipa świetnie bawi się na planie, to wycho-
dzi bardzo zły film. Mam nadzieję, że w przypadku mojej 
książki tak nie jest.

Przemysław Kabalski
Zduńska Wola, wakacje 2020

Publikacja dostępna bezpłatnie w wersji elektronicznej 
– na stronie www.skwp.pl Wersja papierowa do kupienia 
w księgarni na stronie https://wydawnictwo-siz.pl/ 

Ocena środowiska pracy księgowych 
w Polsce pod kątem wypalenia zawodowego 

Książka dla obecnych i przyszłych 
księgowych, którzy dzięki niej do-
wiedzą się, jak innym pracuje się 
w tym zawodzie oraz jakie wystę-
pują w  nim czynniki tzw. ryzyka 
psychospołecznego. 

Dla członków SKwP publikacja 
dostępna bezpłatnie w wersji elek-
tronicznej – po zalogowaniu się 
na stronie Serwisu dla członków 
SKwP. 

Wersja papierowa do kupienia w  księgarni na stronie 
https://wydawnictwo-siz.pl/ 

http://www.skwp.pl
https://www.wydawnictwo-siz.pl/
https://www.wydawnictwo-siz.pl/  
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Ważne sprawyMarta Skrabucha

Seniorzy także online
Pierwsze w  historii Oddziału Okręgowego SKwP 
w Gdańsku spotkanie Koła Seniora w formie onli-
ne odbyło się 19 lutego 2021 r.

Koło Seniora działa w gdańskim oddziale od ponad 30 lat 
i do wybuchu pandemii  spotkania jego członków odbywa-
ły się co miesiąc w siedzibie oddziału. Po wielomiesięcznej 
przerwie seniorzy zdecydowali się  kontynuować spotkania. 

Wydarzenie odbyło się w bezpiecznej dla członków for-
mie, ale także w równie miłej atmosferze co stacjonarnie. 
Przed jego rozpoczęciem, chcąc umilić czas seniorom i two-
rząc namiastkę spotkań, które odbywały się wcześniej, do-

starczono każdemu mały poczęstunek oraz torbę firmową 
Stowarzyszenia z drobnymi prezentami. Działania te ode-
brano z ogromnym wzruszeniem oraz podziękowaniami.

Zdecydowana większość uczestników spotkania brała 
w nim czynny udział, włączając się do aktywnej rozmowy 
oraz uruchamiając kamerki internetowe. Dla organizato-
rów było niezwykle wzruszające zobaczenie po ponad roku 
członków Koła Seniora, jak również dla biorących udział 
popatrzenie na siebie nawzajem i wspólne przedyskutowa-
nie problemów.

Przed zakończeniem padły pytania o kolejny termin spo-
tkania, nawet w formie on-line.

Dla gdańskiego oddziału jest to niezmierna 
radość, że spotkanie odbyło się i miało tak po-
zytywny wydźwięk, a  przy tym organizatorów 
ucieszyło, że seniorzy poradzili sobie z przyby-
ciem na wirtualne spotkanie.

Od ponad roku to szczególny czas dla wszyst-
kich, czas izolacji i braku kontaktów, dlatego tak 
ważne jest dla osób z Koła Seniora, aby mogły się 
nawzajem zobaczyć i porozmawiać.

Drugie już webinarium, przeznaczone dla człon-
ków wspierających Oddziału Okręgowego SKwP 
w  Lublinie, po raz kolejny spotkało się z  dużym 
zainteresowaniem i  zostało przyjęte z  wielką 
aprobatą przez uczestników. 

Webinarium, które odbyło się 
29  stycznia 2021 r. otworzył i  po-
prowadził Stefan Czerwiński – pre-
zes Zarządu Oddziału Okręgowe-
go SKwP w  Lublinie. Po powitaniu 
wszystkich zgromadzonych, opowie-
dział o bieżącej działalności oraz pla-
nowanych inicjatywach w oddziale. 
Następnie, jako pierwszy prelekcję wygłosił prof. Zbigniew 
Pastuszak – prorektor ds. rozwoju i współpracy z gospo-
darką UMCS. Tematem wykładu było kreowanie wartości 
w nowej gospodarce. Profesor przedstawił cechy nowej go-
spodarki, omówił coraz szersze wprowadzanie rozwiązań 
cyfrowych i wykorzystywanie sztucznej inteligencji, które 
w przyszłości mogłyby zastąpić człowieka w wykonywaniu 
niektórych czynności związanych z bieżącą pracą. 

Kolejne wystąpienia dotyczyły nowości w podatku do-
chodowym od osób prawnych (CIT) i w podatku od towa-
rów i usług (VAT). Wykłady poprowadzili: Bożena Nowic-
ka, Piotr Chojnacki i Anna Mełgieś – pracownicy spółki 

DORADCA Zespół Doradców Finansowo-Księgowych 
sp. z o. o., wieloletni wykładowcy Stowarzyszenia i dosko-
nali specjaliści w swoich dziedzinach.  Prelegenci rzeczowo 
przedstawili tematykę estońskiego CIT, warunków stoso-

wania 9 proc. stawki CIT, 
wyzwań dla księgowych 
związanych z  JPK_VAT, 
uszczelniania systemu VAT, 
zmiany podejścia do kwe-
stii odliczeń podatku oraz 
rozliczania korekt w  kon-
tekście ustawy  o  VAT od 
1 stycznia 2021 r.

Tematyka okazała się 
bardzo interesująca dla 

zgromadzonych, zarówno członków Stowarzyszenia, jak 
i  przedsiębiorców spoza organizacji, i  wywołała liczne 
dyskusje, niestety ograniczone wirtualną rzeczywistością. 
W wydarzeniu udział wzięło ponad 100 osób.

Organizatorzy mają dużą nadzieję, że niebawem będzie 
możliwy powrót do stacjonarnych spotkań i  przeprowa-
dzenia dyskusji już nie w wirtualnej przestrzeni, a w sali 
konferencyjnej w realnej rzeczywistości.

Marta Skrabucha jest p. o. dyrektora Niepublicznej Placówki 
Kształcenia Ustawicznego SKwP O/O w Lublinie

Kontrowersje podatkowe
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Powiększyło się grono dyplomowanych księgo-
wych oraz specjalistów usługowego prowadze-
nia ksiąg rachunkowych i podatkowych.

W  trakcie pierwszego od wielu miesięcy wydarzenia 
„w  realu”, zorganizowanego 28 stycznia 2021 r. z  zacho-
waniem wszelkich zasad bezpieczeństwa, Jerzy Koniecki 
– prezes zarządu Oddziału Okręgowego w Warszawie Sto-
warzyszenia Księgowych w Polsce, przyjął ślubowania od 
dyplomowanych księgowych. Wręczył również certyfikaty 
specjalisty usługowego prowadzenia ksiąg 
rachunkowych i podatkowych. 

Księgowy jest traktowany jak zawód za-
ufania publicznego, choć nie ma ustawo-
wego uregulowania. Jego rzetelne, profe-
sjonalne i, co szczególnie istotne, etyczne  
wykonywanie gwarantuje bezpieczeństwo 
obrotu gospodarczego. Zatem osoby wy-
konujące ten zawód, powinny postępować 
zgodnie z zasadami etyki, posiadać wysokie 
kwalifikacje i duże doświadczenie. Gwaran-
tują to certyfikaty wydawane przez SKwP. 

Ogromną radością napawa każdy kolej-
ny wydany certyfikat, który świadczy nie 
tylko o dużym zaufaniu, jakim uczestnicy 

obdarzają Stowarzyszenie wybiera-
jąc jego ofertę szkoleniową, ale także 
o  tym, jak poważnie księgowi pod-
chodzą do swojej pracy, stale posze-
rzając wiedzę i zdobywając nowe do-
świadczenia. 

Droga do zdobycia certyfikatów 
SKwP nie jest może najprostsza, ale 
warto ją przejść, aby zdobyć doku-
ment potwierdzający posiadane kwa-
lifikacje na najwyższym poziomie. 

Docenić społeczne działania!
Prace na rzecz Stowarzyszenia Księgowych w Pol-
sce oraz wkład w rozwój całego środowiska księ-
gowych i zawodów pokrewnych związanych z ra-
chunkowością zostały docenione!

Dziękując za zaangażowanie w  inicjatywy integrują-
ce środowisko księgowych, podnoszenie rangi zawodu 
wśród społeczeństwa, a także dzielenie się swoim czasem, 
doświadczeniem i wiedzą z innymi, Jerzy Koniecki – pre-
zes zarządu Oddziału Okręgowego w  Warszawie SKwP 
wręczył działaczom, związanym z oddziałem, srebrne od-
znaki „Zasłużony w rozwoju Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce”. 

Pomimo pandemii, która nie ustępuje, 28 stycznia br. 
udało się zorganizować w siedzibie Oddziału Okręgowego 
w Warszawie, z zachowaniem wszelkich zasad bezpieczeń-

stwa, małą uroczystość wręczenia odznak, w której wzięli 
udział uhonorowani oraz członkowie Prezydium Zarządu 
O/O SKwP w Warszawie.

Kolejne certyfikaty  
rozdane w Warszawie!

WydarzeniaWydarzenia
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Konkurs

Kraków dla biur rachunkowych
Komisja ds. rachunkowości i  biur rachunkowych pod 

przewodnictwem Urszuli Prochwicz, przy wsparciu biu-
ra zarządu O/O  SKwP w  Krakowie, zorganizowała 2 lu-
tego 2021 r. bezpłatną konferencję online dla właścicieli 
i pracowników biur rachunkowych, będących członkami 
zwyczajnymi lub wspierającymi  Stowarzyszenia Księgo-
wych w Polsce. 

Konferencję otworzył i powitał uczestników dr Łukasz 
Górka – prezes zarządu Oddziału Okręgowego SKwP 
w Krakowie. W programie były trzy prelekcje.

Prezentację możliwego zakresu usług świadczonych przez 
biura rachunkowe w kontekście zakazu świadczenia usług 
doradczych i finansowych przedstawiła Urszula Prochwicz. 

Prelekcję Czy o czymś nie zapomniałam/em? Przegląd bie-
żących zmian w podatkach poprowadził Maciej Rychlicki. 

Natomiast Nowy JPK VAT z uwzględnieniem zasad pra-
widłowego stosowania wprowadzonych kodów omówił Pa-
tryk Mruk.

Podczas konferencji, w której udział wzięło ok. 90 osób,  
przedstawiono również aktualną ofertę ubezpieczeniową-
dla bur rachunkowych.

24. edycja za nami!
Z uwagi na panującą pandemię Covid-19 konkurs 
wiedzy z rachunkowości dla uczniów szkół śred-
nich przeprowadzony został w zmienionej formie 
i z zachowaniem pełnego reżimu sanitarnego. 

Oddział Okręgowy SKwP w  Krakowie, nie bacząc na 
trudności wywołane wirusem SARS-CoV-2, zorganizował 
w roku szkolnym 2020/21 kolejną, już 24. edycję konkursu. 
Pierwszy szkolny (pisemny) etap, w którym wzięło udział 
270 uczniów z 20 szkół, odbył się 2 grudnia 2020 r. Do eta-
pu drugiego kwalifikowały się osoby (po jednej z każdej 
szkoły), które uzyskały najwyższe punktacje. Uczestniczyło 
w nim 18 uczniów z 16 szkół. Drugi etap konkursu odbył 
się 20 stycznia 2021 r. w formie online, przy wykorzystaniu 
platformy MS TEAMS. Uczniowie odpowiadali na trzy py-
tania, zawarte w dwóch zestawach. Na każdy zestaw odpo-
wiadało 9 uczniów. 

W tym roku po raz kolejny konkurs został zorganizowa-
ny wspólnie z partnerem – Wyższą Szkołą Ekonomii i In-
formatyki w Krakowie. 

Poszczególnych uczestników oceniała Komisja Kon-
kursowa, powołana przez Prezydium Zarządu O/O SKwP 
w Krakowie, w składzie:  wiceprezes dr Małgorzata Szulc 
(przewodnicząca) oraz członkowie: dr Stanisław Kowal-
ski (Rektor WSEI), Karolina Marzec-Balinow (przewod-
nicząca Komisji ds. młodzieży), dr Paweł Zieniuk (prze-
wodniczący Komisji ds. edukacji), Włodzimierz Lurka 
(dyrektor biura) oraz Dominik Ryś (ubiegłoroczny lau-
reat konkursu).

Podczas gali konkur-
su oraz przy ogłoszeniu 
wyników i  nagród gość-
mi byli: prezes dr Łukasz 
Górka oraz Halina Cimer 
– Małopolski Wicekura-
tor Oświaty.

Zwycięzcami 24. edycji 
konkursu zostali:
–	 1 miejsce – Anna 

Brynczka (Zespół 
Szkół Ekonomicznych w  Nowym Targu), nauczyciel-
-opiekun Alicja Krzypkowska;

–	 2 miejsce – Justyna Drab (Zespół Szkół Techniczno-
-Ekonomicznych w  Myślenicach), nauczyciel-opiekun 
Agnieszka Makselon-Kurek;

–	 3 miejsce – Karolina Smoleń (Zespół Szkół Zawodo-
wych im. St. Staszica w Grybowie), nauczyciel-opiekun 
Justyna Serafin.

Uczestnicy II etapu oraz wszyscy nauczyciele-opiekuno-
wie uczestników I i II etapu konkursu otrzymali nagrody 
w postaci vouchera na jednodniowe szkolenie online, orga-
nizowane przez O/O SKwP w Krakowie. Zdobywcy trzech 
pierwszych miejsc oraz ich opiekunowie otrzymali również 
nagrody pieniężne. Natomiast Wyższa Szkoła Ekonomii 
i Informatyki ufundowała dla zwycięzcy bezpłatny pierw-
szy rok studiów dziennych. 

Organizatorzy dziękują wszystkim uczestnikom za 
udział i już teraz zapraszają na kolejną, już 25. edycję. 
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Wydarzenia Joanna Kogut

Festiwal Narciarstwa  
Biegowego przetrwał!

ce na Orle nie było 
tłumu, więc dalej 
można było gnać, 
a  potem ten piękny 
odcinek za Działem 
Izerskim, Orle poja-
wiło się nieoczekiwanie szybko, tylko że „zabawa” dopiero 
się zaczynała. Choć samolot, Cicha Równia i Krogulec poszły 
w miarę bez bólu, to na drodze na Rozdroże pod Cichą Rów-
nią już nie było za łatwo. Narta już nie jechała tak jak na 
początku, a nogi czuły kilometraż. Wiosenna pogoda bynaj-
mniej nie popychała desek, a raczej dobrze trzymała je w to-
rze, więc cóż było robić, zaczęło się „odliczanie”: Kopalnia, 
a potem 10,9,8....4, na dukcie śnieg był już mocno roztopiony, 
ale na szczęście nogi i ręce dały radę.

Ogromna satysfakcja na mecie! Zostałam w Jakuszycach do 
niedzieli i kusiło, żeby jeszcze raz przejechać w nieco innych, 
bardziej zimowych warunkach, ale „rozsądek” zwyciężył.

Ze sportowymi pozdrowieniami
Iza Pazyna

Pani Izabeli gratulujemy wyniku! 5:56:10 na 50 km sty-
lem klasycznym (CT) to super osiągnięcie! 

Czekamy na kolejne relacje i  liczymy, że w  przyszłym 
roku uda nam się spotkać „na żywo” i uhonorować zwy-
cięzców. 

*****
Kolejne wrażenia – tym razem Marii Chodor, która 
od lat wraz z mężem bierze udział w Biegu Piastów.

Od 30. Biegu Piastów biorę wraz z mężem w nim udział, 
więc nie mogło mnie zabraknąć w 45. Biegu Piastów. Pomi-
mo trudności cieszę się, że go zorganizowano. Mam nadzieję 
że w przyszłym roku znowu spotkamy się na Biegu...

Tradycja wydarzenia została podtrzy-
mana! 45. Bieg Piastów A.D. 2021, 
a wraz z nim 13. Bieg o Puchar Księgo-
wego przeszły do historii. 

Organizatorzy napisali: 3327 osób na me-
cie 45. Biegu Piastów – Festiwalu Narciarstwa 
Biegowego. Choć można było pobiec w dowol-
nym miejscu na świecie, zdecydowana więk-
szość zmierzyła się z oficjalnymi, oznakowa-
nymi trasami w Górach Izerskich, ze startem 
i metą w Szklarskiej Porębie-Jakuszycach. To 
było szesnaście dni przepełnionych sportowymi emocjami.

Bieg o  Puchar Księgowego, mimo że w  innej formule 
również udało się przeprowadzić. Księgowi, nie bacząc na 
trudności organizacyjne tegorocznych biegów, zgłaszali swój 
udział i stanęli na starcie. Wszystkim uczestnikom kibicowa-
liśmy wirtualnie i trzymaliśmy za nich kciuki. Biorący udział 
w biegach księgowi otrzymają pamiątkowe dyplomy uczest-
nictwa w 13. Biegu o Puchar Księgowego. Natomiast najlep-
sze czasy, uzyskane na poszczególnych dystansach, uhono-
rujemy statuetkami, które wręczymy w przyszłym roku.

Prosimy księgowych o  przesyłanie własnych zdjęć 
i  relacji z  biegów na maila biegpiastow@skwp.pl wraz 
z oświadczeniem o wyrażeniu zgody na ich udostępnienie 
w naszym piśmie środowiskowym Świat Księgowych oraz 
mediach społecznościowych. Pierwsze już publikujemy.

Bieg o Puchar Księgowego 2021!
Przeżyciami i  wrażeniami ze swojego startu 
dzieli się pani Izabela Pazyna. 

Choć w biegówkach i Jakuszycach zakochałam się już dawno, 
to nigdy (może ze względu na dość gorący okres w księgowości, 
w terminie Biegu) nie miałam przyjemności wystartować.

Kiedyś musiał być ten pierwszy raz:), no i pierwsza 50. w ży-
ciu (trochę szaleństwa nie zaszkodzi). Choć nie był to typowy 
start (brawo dla Organizatorów za pomysł, w tym „dziwnym” 
czasie) to i tak emocji nie zabrakło, a radość na mecie ogromna.

Dlaczego od razu pięćdziesiątka? Bo lubię wyzwania, bo 
ten dystans daje możliwość przebiegnięcia przez najpiękniej-
sze Jakuszyckie odcinki, bo można „polatać” z samolotu, bo 
długość trasy sprawi, że na pewno zapamiętasz każdy kilo-
metr, a te ostatnie nawet „podwójnie”.

Początek duktem, narta pięknie szła po zawrotce, jeszcze 
szybciej, górny dukt szybko pozostał w tyle, a na spacerów-

Izabela Pazyna
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Izabela Jurczak Forum młodych księgowych

Ogromnym plusem wydarzeń prowa-
dzonych przy wykorzystaniu metod 
i  technik komunikacji na odległość jest 
to, że znacznie więcej osób może wziąć 
w nich udział w tym samym czasie.

W 2021 roku SKwP Oddział Okręgowy w War-
szawie kontynuuje spotkania z młodzieżą, kształ-
cącą się w zawodach technik ekonomista i tech-
nik rachunkowości. I choć spotkania te, z uwagi 
na nową rzeczywistość, w jakiej się wszyscy zna-
leźliśmy, przeniesione zostały do świata wirtual-
nego – to zupełnie nie straciły na swojej atrak-
cyjności. 

Pierwsze tegoroczne spotkanie z młodzieżą poświęcono 
opodatkowaniu dochodów uzyskanych przez podmio-
ty gospodarcze. Udział w nim wzięło ok. 450 uczniów ze 
szkół z Warszawy oraz innych miejscowości, które swoim 
obszarem działania obejmuje O/O  SKwP w  Warszawie. 
Spotkanie z tak liczną grupą w siedzibie oddziału nie by-
łoby możliwe. 

Prelekcję poprowadziła Katarzyna Tomala – doradca 
podatkowy, członek zarządu O/O w Warszawie SKwP, któ-
ra w  bardzo jasny i  przystępny sposób przedłożyła mło-
dzieży niełatwe zagadnienia, dotyczące m.in. możliwych 
form opodatkowania, regulacji w podatkach od dochodów 
(przychodów) oraz różnić między „klasycznym” a „estoń-
skim” CIT. 

Kolejne spotkanie, mające przybliżyć uczniom praktycz-
ne aspekty pracy księgowego, odbyło się 24 lutego br. I tym 
razem cieszyło się ono dużym zainteresowaniem. Prelek-
cję poświęcono formom zatrudnienia, funkcjonującym 
w praktyce gospodarczej, i w zajmujący sposób poprowa-
dziła ją Elżbieta Młynarska-Wełpa – specjalistka ds. kadr 
i płac, członek zarządu O/O w Warszawie SKwP. 

Cykl spotkań trwa i  jego kolejne odsłony zaplanowane 
zostały na koniec marca i kwietnia. Ich celem jest pokaza-
nie od strony praktycznej czym zajmuje się księgowy oraz 
z jakimi wyzwaniami i problemami mierzy się na co dzień. 
Dla wielu z uczniów z klas o kierunkach technik ekonomi-
sta i technik rachunkowości, którzy zdecydują się związać 
swoją zawodową przyszłość z księgowością, w ciągu kilku 
lat wyzwania te staną się codziennością. 

Wirtualne spotkania  
z młodzieżą

Dołączam zdjęcie z  tegorocznego Biegu w Ja-
kuszycach, do którego trenowałam w rodzinnej 
miejscowości w Okonku i było dużo śniegu... było 
gdzie trenować...

Wyniki 13. Biegu Księgowego
W  kategorii „księgowi” rywalizacja odbyła 

się na czterech dystansach – 6, 25, 30 i 50 km. 
W  biegu na 6 techniką klasyczną (CT) wśród 
pań-księgowych zwyciężyła Katarzyna Świeca 
z  Głuchołaz, a  wśród panów-księgowych Mi-
chał Musielak z Warszawy. Na dystansie 25 km 
CT zwyciężczynią została Renata Markowska 
z Zielonej Góry, a zwycięzcą Maciej Letniow-
ski z  Kowali. Trasę 30 km techniką dowolną 
(FT) najszybciej pokonali: Magdalena Kośmi-

der z  Poznania oraz Michał Musielak 
z  Warszawy. W  najdłuższym biegu na 
50 km CT wśród kobiet tryumfowała 
Izabela Pazyna, a wśród mężczyzn zwy-
ciężył coroczny uczestnik naszego biegu 
Tomasz Kępczyński z Walidróg. 

Zwycięzcom biegów gratulujemy wy-
granej, a  wszystkim księgowym startu 
i  ukończenia rywalizacji w  tych trud-
nych czasach! 

Kolejny bieg już za rok! Zapraszamy 
serdecznie w dniach 4-6 marca 2022 r. 
już dzisiaj! Mamy nadzieję, że w nor-
malnej formule. Zapisy od 1 września 
2021 r. Maria Chodor
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Izabela JurczakWokół nas

Nowa grupa wsparcia dla księgowych działa na 
portalu społecznościowym Facebook. 

Pod flagą Oddziału Okręgowego w Warszawie Stowarzy-
szenia Księgowych w Polsce powstała kolejna, po „Biurach 
rachunkowych na zakręcie”, grupa dla księgowych – „Pro-
fesjonalni księgowi SKwP”. Cieszące się ogromną popular-
nością wśród użytkowników portali społecznościowych 
grupy, gromadzą ludzi o  podobnych zainteresowaniach, 
umożliwiają swobodną wymianę myśli i poglądów, a także 
poruszanie często naprawdę trudnych tematów. 

Zdecydowanie bardziej komfortowo rozmawia się nawet 
o bardzo złożonych sprawach z ludźmi o podobnych zaintere-
sowaniach i doświadczeniach. Podobne założenia towarzyszy-
ły powstaniu nowej grupy, służącej zbudowaniu przestrzeni 
dla członków Stowarzyszenia, w której będą mogli swobodnie 
i w zaufanym gronie wymieniać się doświadczeniami i infor-
macjami. Umożliwi im to wspólne rozwiązywanie problemów, 

z którymi borykają się w swojej codziennej pracy, a także dys-
kutowanie na tematy istotne dla całego środowiska, takie jak 
potrzeba uregulowania zawodu księgowego. 

Księgowi mierzą się na co dzień z wieloma wyzwaniami, 
oczekuje się od nich, że będą wiedzieli dosłownie wszystko, co 
nie jest łatwe, biorąc pod uwagę tempo zmian w przepisach. 
Grupa „Profesjonalni księgowi SKwP” to wsparcie w tych nie-
łatwych dla księgowych czasach, przestrzeń do rozwiązywania 
problemów, a także budowania profesjonalizmu księgowych.  

Mam nadzieję, że uda się stworzyć miejsce, w  którym 
księgowi będą informować o zmianach, wyjaśniać pytania 
i problemy ad hoc, ale również przekazywać ciekawostki za-
wodowe – mówi Agnieszka Gajewska, moderator grupy.

Grupa funkcjonuje zaledwie od kilku tygodni, a już liczy 
blisko 380 członków, co pokazuje, jak potrzebne jest two-
rzenie tego typu „miejsc” swobodnej dyskusji i dzielenia się 
doświadczeniami. 

Do grupy może dołączyć każdy członek Stowarzyszenia! 
Warunkiem jest jedynie podanie numeru członkowskiego 
i oddziału okręgowego SKwP, do którego się przynależy oraz 
zaakceptowanie reguł grupy. I już można włączać się do pro-
wadzonych na wiele różnych, ciekawych tematów konwersacji. 

Zapraszamy członków Stowarzyszenia do budowania 
razem z  nami wirtualnej społeczności profesjonalnych 
księgowych! Grupę znajdziecie na Facebooku pod linkiem: 
https://facebook.com/groups/955366788206110 

Profesjonalni księgowi SKwP

WAŻNE! Dla nauczycieli przedmiotów zawodowych 
Trzy oddziały okręgowe Stowarzyszenia: w  Warszawie, 
Łodzi i Radomiu, organizują wspólnie konferencję Księ-
gowy na rynku pracy – nowe wyzwania w dobie cyfryzacji 
życia gospodarczego. Zapraszają na 
nią nauczycieli przedmiotów zawo-
dowych, kształcących w  zawodach 
technik ekonomista i  technik ra-
chunkowości. 

W  programie spotkania, które 
rozpocznie się 14 kwietnia 2021 r. 
o godz. 9.30: 
−	 Otwarcie oraz wystąpienia orga-

nizatorów
−	 Księgowy w  dobie globalizacji i  cyfryzacji – dr hab. 

prof. US Stanisław Hońko – wiceprezes Zarządu 
Głównego SKwP, doradca podatkowy, dyplomowany 
księgowy SKwP

−	 Nowoczesna technologia a  współpraca i  komunika-
cja z biurem rachunkowym – Aneta Lech – doradca 

podatkowy, członek Okręgowego Sądu Koleżeńskiego 
w O/O SKwP w Warszawie 

−  JPK i  e-faktury – czego uczyć młodzież, która chce 
związać swoje życie zawodowe z księgo-
wością? – Agnieszka Gajewska – biegły 
rewident, wiceprezes zarządu Oddziału 
Okręgowego SKwP w Warszawie 
−  Panel dyskusyjny
Przewidywane zakończenie konferencji 
ok. godz. 14.

Wszystkich chętnych do udziału 
prosimy o  zgłaszanie się najpóźniej 
do 30 marca 2021 r. do macierzystych 

oddziałów SKwP, które będą kontaktowały się z orga-
nizatorami.

Konferencja odbędzie się w formie zdalnej z wykorzy-
staniem technik i metod kształcenia na odległość, za po-
średnictwem aplikacji Microsoft Teams. Udział w niej jest 
nieodpłatny. 

https://www.facebook.com/groups/955366788206110
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Kielce
n Podsumowujące rok 2020 posiedzenie zarządu Oddział 
Okręgowy SKwP w Kielcach, odbyło się online 18 grudnia 
2020 r. Na zakończenie spotkania prezes Halina Gąsior-
-Mikulska wszystkim członkom zarządu i  pracownikom 
biura złożyła świąteczne życzenia.

n Od kwietnia 2020 roku O/O SKwP w Kielcach organizu-
je odczyty dla swoich członków w formie online. W 2021 
roku zorganizowano dwa webinaria:
−	 Podsumowanie roku podatkowego oraz przygotowanie do 

akcji PIT – omówienie obowiązków płatnika, z uwzględ-
nieniem zmian oraz najnowszych interpretacji Minister-
stwa Finansów (26.01.2021 r.), które poprowadził spe-
cjalista z IAS;

−	 Spółki komandytowe jako podatnicy CIT – skutki podat-
kowe dla spółek i dla wspólników oraz zagadnienia do-
tyczące zamknięcia ksiąg rachunkowych (23.02.2021 r.) 
– temat omówił Zbigniew Radek – dyplomowany księ-
gowy, biegły rewident, doradca podatkowy.

KOSZALIN
n  W  związku z  kończą-
cą się ważnością aktual-
nych akredytacji, Oddział 
Okręgowy SKwP w  Ko-
szalinie 17  lutego 2021r. 
otrzymał od Zachodnio-
pomorskiego Kuratora 
Oświaty nowe, ważne 
przez 5 lat, akredytacje 
na kurs dla kandydatów 
na księgowego I stopnia oraz na kurs 
specjalisty ds. kadr i płac. 

KRAKÓW
n Przedświąteczne spotkanie biegłych rewidentów i księ-
gowych, zorganizowane przez O/O SKwP  w  Krakowie 
i Odział w Krakowie PIBR, odbyło się 16 grudnia 2020 r. 
w formie online na platformie MS Teams. Poprowadzili je 
dr Łukasz Górka – prezes zarządu O/O SKwP w Krakowie, 
i  Grzegorz Oszczypała – prezes krakowskiego oddziału 
PIBR. 

Podczas uroczystości swoje wystąpienia zaprezentowali: 
Katarzyna Cisowska-Mleczek – dyrektor Wydziału Finan-
sowego UMK, dr hab. prof. UEK Mariusz Andrzejewski 
– kierownik Katedry Rachunkowości Finansowej UEK, 
Katarzyna Woszczyna – Kanclerz Małopolskiej i Często-
chowskiej Loży BCC, Barbara Misterska-Dragan – prezes 
KRBR PIBR, Jerzy Koniecki – prezes Zarządu Głównego 
SKwP. W spotkaniu uczestniczyło ok. 80 osób.

Link do nagranej uroczystości został wysłany do wszyst-
kich członków O/O SKwP w Krakowie. Można je obejrzeć 
na kanale oddziału na YouTube: https://youtube.com/wat-
ch?v=uEJLkmhIVC8&feature=youtu.be&fbclid=IwAR-
1rXVsgrQWt4t3WQr_eUChU6DZQrx13F508Snw6m-
mdsSwyRuPrukR8QABQ

W telegraficznym skrócie

https://www.youtube.com/watch?v=uEJLkmhIVC8&feature=youtu.be&fbclid=IwAR1rXVsgrQWt4t3WQr_eUChU6DZQrx13F508Snw6mmdsSwyRuPrukR8QABQ
https://www.youtube.com/watch?v=uEJLkmhIVC8&feature=youtu.be&fbclid=IwAR1rXVsgrQWt4t3WQr_eUChU6DZQrx13F508Snw6mmdsSwyRuPrukR8QABQ
https://www.youtube.com/watch?v=uEJLkmhIVC8&feature=youtu.be&fbclid=IwAR1rXVsgrQWt4t3WQr_eUChU6DZQrx13F508Snw6mmdsSwyRuPrukR8QABQ
https://www.youtube.com/watch?v=uEJLkmhIVC8&feature=youtu.be&fbclid=IwAR1rXVsgrQWt4t3WQr_eUChU6DZQrx13F508Snw6mmdsSwyRuPrukR8QABQ
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OPOLE 
n W  opolskim oddziale SKwP działalność dla członków 
skupia się na odczytach prowadzonych online. Co kilka ty-
godni członkowie mają możliwość zdalnego uczestnicze-
nia w spotkaniach, na których omawiane są ciekawe tematy 
m.in. „Slim Vat”, „Raportowanie do ZUS umów o dzieło”.
n Covid-19 po raz drugi zaważył na edycji konkursu „Po-
tyczki księgowych”, który organizowany był razem z  Ze-
społem Szkół Ekonomicznych w Opolu – tegoroczna edy-
cja, niestety, również się nie odbędzie. Młodzi księgowi 
zbierają siły na rok 2022.

TORUŃ
Kalejdoskop działalności toruńskiego oddziału okręgowe-
go SKwP od początku roku 2021.
n 28.01.21 Spotkanie online Klubu Członkowskiego Mło-
dych Księgowych (KCMK) O/O SKwP w Toruniu, na którym 
Agnieszka Sadowska – doradca podatkowy, wieloletni wykła-
dowca SKwP omówiła VAT w obrocie międzynarodowym.
n 17.02.21 Ukazał się pierwszy numer newslettera toruń-
skiego oddziału.
n 23.02.21 Odczyt online dla całego środowiska księgowych 
na temat Sprawozdanie finansowe 2020 r. – prawidłowa pre-
zentacja danych. Prelegentem była Katarzyna Kowalczyk 
– biegły rewident, dyplomowany księgowy, wykładowca ra-
chunkowości, skarbnik zarządu O/O SKwP w Toruniu.
n 25.02.21 Spotkanie online KCMK. Zasady sporządzania 
biznesplanu przedstawił Zbigniew Kłobukowski – wielo-
letni wykładowca SKwP, członek zarządu toruńskiego od-
działu. W  spotkaniu tym po raz pierwszy wzięli udział 
uczniowie Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicz-
nego w Brodnicy.
n 1.03.21 Drugi numer newslettera dotarł do czytelników.
n 5.03.21 Wirtualne spotkanie Klubu Członkowskiego Biur 
Rachunkowych oddziału toruńskiego, na którym na wcze-
śniej przesłane pytania odpowiadał Janusz Pietrzykowski 
– doradca podatkowy, wiceprezes zarządu O/O w Toruniu 
ds. organizacyjnych.
n 17.03.21 Odczyt online dla członków Stowarzyszenia na 
temat Pierwsze wnioski dotyczące wybranych zmian wpro-
wadzonych do ustaw CIT, PIT i  VAT, który poprowadził 

Dariusz Zygmuntowski – doradca podatkowy, wiceprezes 
zarządu O/O w Toruniu ds. szkolenia.

WŁOCŁAWEK  
Bezpłatny odczyt online dla członków Oddział Okręgo-
wy SKwP we Włocławku odbędzie się 26 marca 2021 r. 
w godz. 9.30–11.00, na temat Jak nowoczesna technologia 
wpływa na pracę księgowego – elektroniczne obiegi doku-
mentów, OCR, mobilne urządzenia skanujące. W progra-
mie m.in.: centralizacja i decentralizacja informacji; moni-
torowanie aktywności klienta i pracowników; poszerzanie 
portfela usług i  produktów niewielkim kosztem; jak do-
brze wybrać system, na co zwrócić uwagę? Zgłoszenia do 
24 marca 2021 r. Więcej informacji na https://wloclawek.
skwp.pl/

WROCŁAW 
n Oddział Dolnośląski SKwP od czasu pandemii nie usta-
je z  wykładami dla członków, jak i  sympatyków Stowa-
rzyszenia. Wszystkie odczyty odbywają się na platformie 
ClickMeeting. Spotkania z  członkami oddziału odbywa-
ją się średnio dwa razy w tygodniu, a uczestniczy w nich 
przeważnie ok. 60-70 osób. Omawiane są zagadnienia ści-
śle związane z  księgowością jak: Ubezpieczenie społeczne 
i przyznawanie prawa do świadczeń, a tarcza antykryzyso-
wa; Prawo pracy, a tarcza antykryzysowa; Nowe schematy 
JPK _V7M, JPK i SLIM VAT; Rewolucyjne zmiany CIT i PIT 
i inne wybrane zagadnienia.
n  Dużym zainteresowaniem cieszą się również inne te-
maty przydatne w pracy, takie jak: Kreowanie wizerunku 
biura rachunkowego i jego pracowników; Lider pozytywnych 
zmian w wymagających czasach; Microsoft excel jako nie-
zbędne narzędzie w księgowości i kadrach.
n W roku 2020 przeprowadzono 16 odczytów, a w 2021 już 
do marca odbyło się 5 spotkań – w kolejce czekają nowe 
zagadnienia i pomysły.
n  Równie dużo dzieje się w  szkoleniach. W  2020 roku 
otworzono ok. 46 grup (certyfikowanych)  na I, II III sto-
pień. Liczba absolwentów urosła o  488! Od marca 2020 
przeprowadzono na platformach 69 grup na kursach krót-
kich. Od początku 2021 roku rośnie liczba proponowanych 
szkoleń – oferta jest naprawdę spora.
n  11.03.21 Konferencja Bezpieczny księgowy cieszyła się 
ogromnym zainteresowaniem. Wzięło w niej udział ok. 1000 
osób. Materiały przedstawione na konferencji są dostępne 
na stronie https://youtube.com/watch?v=g03Tx9kEr54

https://wloclawek.skwp.pl/
https://wloclawek.skwp.pl/
https://www.youtube.com/watch?v=g03Tx9kEr54
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Faktura VAT korekta
po stronie sprzedawcy i nabywcy

Od 1 stycznia 2021 r. zmianie 
uległy zasady wystawiania 
i rozliczania faktur VAT korek-
ta, co stanowi jeden z  ele-
mentów pakietu SLIM VAT 
(pakiet uproszczeń w  podat-
ku od towarów  i usług).

Sprzedawca rozlicza fakturę ko-
rygującą „in minus” (czyli zmniej-

sza VAT należny) w rozliczeniu za okres, w którym wysta-
wił korektę, pod warunkiem że:
•	 z posiadanej dokumentacji wynika, iż podatnik uzgod-

nił z nabywcą warunki obniżenia podstawy opodatko-
wania (faktura korygująca jest zgodna z posiadaną do-
kumentacją) oraz

•	 warunki te zostały spełnione.
Omawiane regulacje dotyczą faktur VAT wystawionych 

w związku z:
1)	udzieleniem rabatu, 
2)	zwrotem towaru, 
3)	zwrotem zaliczki, 
4)	stwierdzeniem, że w fakturze pierwotnej wykazano za-

wyżoną kwotę VAT.
Nabywca koryguje podatek naliczony (odliczony VAT 

z faktury pierwotnej) w rozliczeniu za okres, w którym:
1)	warunki obniżenia podstawy opodatkowania zostały 

uzgodnione ze sprzedawcą 
	 oraz
2)	wymienione warunki zostały spełnione.

Pojęcie „uzgodnienie warunków obniżenia podstawy 
opodatkowania” nie zostało zdefiniowane w ustawie o po-
datku od towarów i  usług (ustawa o  VAT). W  praktyce 
może to być zatem np. zawarcie umowy ramowej, w której 
wskazano warunki udzielenia rabatu, poziomu wolumenu 
zamówień czy poziomu sprzedaży lub potwierdzenie zapo-
znania się z regulaminem.

Pojęcie „spełnienie warunków obniżenia podstawy opo-
datkowania” również nie zostało zdefiniowane w ustawie 
o VAT. W praktyce może to być np. data zwrotu towaru.

Uzgodnienie warunków i  ich spełnienie należy udoku-
mentować, przy czym ustawodawca nie sprecyzował, w ja-
kiej formie powinna zostać sporządzona stosowna doku-
mentacja. Może to być zatem umowa ramowa, maile, smsy, 
protokoły, dokumenty PZ/WZ, zestawienia dokonanych 
zamówień/dostaw lub inne.

Podatnik – sprzedający ma prawo dokonać korekty po-
datku należnego w rozliczeniu za okres, w którym doszło 
do spełnienia warunków wynikających z uzgodnienia pod 
warunkiem, że została wystawiona faktura korygująca 
zgodna z podjętym uzgodnieniem. 

Nabywca będzie obowiązany dokonać korekty podatku 
naliczonego (odliczonego w  związku z  wykonywaniem 
działalności opodatkowanej VAT) w  okresie rozliczenio-
wym, w którym spełnione zostały warunki na dokonanie 
obniżenia podstawy opodatkowania. 

WAŻNE
Otrzymanie faktury korygującej po upływie tego 
okresu nie wpłynie na moment korekty podatku 
naliczonego.

Wyłącznie w 2021 roku kontrahenci mogą stosować 
dotychczasowe zasady korygowania faktur VAT. W tym 
celu pomiędzy dostawcą towarów lub świadczącym 
usługi, a ich nabywcą może zostać zawarte porozumie-
nie co do stosowania dotychczasowych zasad wystawia-
nia faktur VAT korekta. Takie uzgodnienie musi jednak 
nastąpić przed wystawieniem pierwszej faktury kory-
gującej w 2021 r. 

Rezygnacja z tego obowiązku może nastąpić nie wcze-
śniej niż po upływie 3 miesięcy od końca miesiąca, w któ-
rym dokonano wyboru, pod warunkiem że zostanie ona 
uzgodniona na piśmie pomiędzy dostawcą towarów lub 
świadczącym usługi a  ich nabywcą. Wówczas do faktur 
korygujących, wystawionych po dniu rezygnacji z wybo-
ru, mają zastosowanie nowe przepisy. Od 2022 roku zasa-
dy korekty faktur VAT będą takie same dla wszystkich 
podatników bez wyjątku.
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